

# 融入协同发展大局 做大做强主导产业

## ——石市加快构建现代化产业体系实现高质量发展

□石家庄日报首席记者 范玉蕾

仲夏时节，万物繁茂。

在石家庄这片生机勃发的燕赵热土上，处处洋溢着感恩奋进、团结奋斗，奋力开创加快建设现代化、国际化美丽省会城市新局面的澎湃激情，上演着一幕又一幕“酣战”场景。

6月8日至9日，中国上市公司协会医疗健康行业委员会成立大会、资本市场赋能河北生物医药产业创新发展大会在我市举办。这是我市深入学习贯彻习近平总书记视察河北、视察石家庄重要讲话和重要指示精神，以及贯彻落实省委十届四次全会、市委十一届五次全会要求的具体行动，是共商生物医药产业创新发展的路径方法、推动石家庄生物医药产业率先突破的有力举措。

汇聚多方力量，阔步高质量发展新征程。我们相信，我市必将以此为契机，主动融入京津冀协同发展大局，在对接京津、服务京津中加快高质量发展，坚定不移做大做强主导产业，加快建设以实体经济为支撑的现代化产业体系。同时，继续大力推进“6+2+2”城市更新重点项目建设，进一步推动城市升级蝶变，为加快建设现代化、国际化美丽省会城市作出新贡献。

### 积极融入京津冀协同发展大局 加快构建现代产业体系

眼下，在石家庄四药集团研发中心，科研团队正紧锣密鼓地进行创新药物的研究试验。近年来，该企业抢抓京津冀协同发展战略机遇，与清华大学、天津大学、中国医学科学院等高校和科研院所分别组建项目研发中心，开展创新药物研究，为高质量发展注入新活力。

近年来，特别是市第十一次党代会以来，我市积极融入京津冀协同发展大局，瞄准“经济总量过万亿”的奋斗目标，明确将生物医药、新一代电子信息产业确定为实现率先突破的两大主导产业，大力发展战略性新兴产业，全力打造五大千亿级产业集群，推动现代产业体系加快构建。

目前，在龙头企业的带动下，随着一批批大项目、好项目的加快建设，我市的生物医药、新一代电子信息等五大产业正以前所未有的速度蓬勃发展，现代产业发展的“四梁八柱”愈加稳固。以石家庄市国际生物医药园所在的高新区为核心区，经开区为生产加工区，栾城区为现代中药集聚区，赵县为生物发酵集聚区，晋州市为生物医药中间体集聚区，我市生物医药区域产业布局正加速形成。

同时，以鹿泉区为核心，辐射高新区、正定县等区域的新一代电子信息产业集群已建成，吸引越来越多上下游企业落地。先进装备制造产业的高质量“成色”越来越足，加速迈向价值链高端；现代食品产业的“一极两带三



■在石家庄以岭药业股份有限公司制药车间，工作人员正在加紧生产自主研发的药品。近年来，该企业以科技创新增为引领，运用现代高新技术加快新产品的研发，为企业高质量发展注入了活力。

区多基地”产业格局正在形成；现代商贸物流产业实现“拔节”生长。

### 打造营商环境新高地 为高质量发展“添薪助力”

近日，我市出台《关于进一步加大人才引进力度 助推现代化、国际化美丽省会城市建设的若干措施（试行）》，推出12条含金量十足的升级版人才新政。

创新人才支持政策，是我市打造营商环境新高地，助力高质量发展的重要举措之一。

近年来，我市密集出台资金奖补、人才引进等一系列重磅政策，设立200亿元的主导产业发展基金和每年10亿元的主导产业专项资金，分别为生物医药、新一代电子信息企业（项目）颁发奖补资金2.2亿元、1.6亿元，签署了1.5万亿元的政银企战略合作协议，产业链供应链的竞争力不断增强，两大产业呈现出蓬勃发展态势，筑牢了高质量发展的根基。

同时，我市还积极与重点企业合作设立人才引进资金、不断加强与院所合作、持续深化“放管服”改革、引进高层次人才和高校优秀毕业生等。

梧高凤必至，花香蝶自来。华普生物、绿叶生命科学集团等一批大企业来石投资兴业，国基北方、海康威视等驻石企业不断扩大投资规模，今年一季度全市新签约5000万元以上项目626个、总投资1666.76亿元。

正在建设中的均和云谷·正定科技港项目一期施工正酣，预计今年年底即可竣工。目前，已有十余家数字经济企业签约落户。该项目开发经理王宁由衷表示，项目从洽谈签约到落地开工，用时还不足两个月，建设过程中更是享受到了各种及时、暖心的服务，这让他们将园区打造成石家庄“小硅谷”的信心愈发坚定。



■在石药集团巨石生物园区生产车间，工人们正在加紧生产mRNA新冠疫苗。该疫苗是我国首个获批的mRNA疫苗，所用的关键原料及辅料均实现国产化，供应链上突破了被国外卡脖子的难题。

### 城市更新“向美而行” 打造宜居宜业宜游美丽省会城市

5月31日6时，槐安路高架桥（西二环—西三环）正式通车；5月31日20时，学府路（太平河桥—体育大街）正式通车，其中跨太平河大桥气势恢弘；6月1日6时，新华路（西二环—西三环）地面段主路正式通车。这三条城市道路的建成通车，进一步完善了省会交通路网体系，打通区域交通瓶颈，为拉开城市发展框架，加快建设现代化、国际化美丽省会城市提供支撑。

近年来，我市坚持高水平规划、高质量建设，深入贯彻落实“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，大力推进“6+2+2”城市更新重点项目建设，全面提升城市形象品质，城市建设突飞猛进，省会面貌日新月异，努力打造宜居宜业宜游美丽省会城市，不断增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。

当前，太平河片区、高铁片区、复兴大街和北三环市政化改造、城中村改造等一系列城市更新重点项目建设正在加快建设，城市功能不断完善，让群众真切感受到城市面貌的改变。

同时，围绕积极融入京津冀协同发展大局，我市统筹处理保护与发展的关系，科学布局生态、农业、城镇功能空间，统筹划定永久基本农田、生态保护红线和城镇开发边界，优先为滹沱河经济带、五大千亿级产业集群等重点区域提供空间支撑。

此外，高效便捷、四通八达的现代交通路网体系，为进一步拉开城市发展框架，建设宜居宜业宜游美丽省会城市提供了要素保障。

今日的石家庄，移步皆景，举目如画，城市更新的壮美画卷仍在实时“更新”。

凝聚力量，勇毅前行。时刻把习近平总书记的殷切嘱托牢记于心、落实于行，石家庄必将谱写高质量发展的奋进新乐章。



■石家庄市国际生物医药园。石家庄日报首席记者 张震 摄